

УДК: 325.2

DOI 10.53473/16946324_2023_1

Нуралиев Нурлан Акимбекович

Саясий илимдеринин кандидаты,
доценттин милдетин аткаруучусу,

ОИӨК “Кыргызстан эл аралык университети”

Нуралиев Нурлан Акимбекович

канд. полит. наук, и.о.доцента

УНПК “Международный университет Кыргызстана”

Nuraliev Nurlan Akimbekovich

PhD, Acting Assistant Professor

ERPC “International University of Kyrgyzstan”

Тел: +996776892280 e-mail: erkinbek-68@mail.ru

**МИГРАЦИЯ ТЕОРИЯСЫН ИЗИЛДӨӨДӨ
САЯСИЙ ЖАНА ЭЛ АРАЛЫК АСПЕКТТЕР**

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ
В ИССЛЕДОВАНИИ ТЕОРИИ МИГРАЦИИ**

**POLITICAL AND INTERNATIONAL ASPECTS
IN THE STUDY OF THE THEORY OF MIGRATION**

***Аннотациясы:** Миграциянын теориясын жана концепциясын изилдөөдө саясий жана эл аралык аспектилер бир катар багыттарды айкалыштырат: дүйнөлүк системалык мамиле, коопсуздукту изилдөө, чек ара таануу, геосаясий изилдөө. Кыргызстандын түштүгүндөгү чек ара миграциясы ушунда өзгөчө чагылдырылган, мындай абалдын өнүгүшүнө Баткен облусун мисал келтирүүгө болот, ал жерде акыркы 10-15 жылдын ичинде калктын миграциялык кыймылынын натыйжасында, негизинен, Чүй облусунда жана Бишкек шаарында калктын саны 10-12%га кыскарган. Аймактарда калган калктын болжол менен 35-40%ы «маятник» жашоо образын алып барат, башкача айтканда, алар аймактан тышкары жерде иштешет же соода менен алектенишет. Мындай жагдайлар Кыргызстан менен Тажикстандын ортосундагы мамлекеттик чек араларды делимитациялоо жана демаркациялоонун так эместигинен келип чыгып, анын кесепетинен кыргыздар менен тажиктердин ортосунда талаи-тартыштар, чыр-чатактар келип чыгууда.*

***Негизги сөздөр:** саясий аспектилер, дүйнөлүк системалык мамиле, коопсуздукту изилдөө, чек арадагы миграция, геосаясий изилдөөлөр.*

***Аннотация:** В исследовании теории и концепции миграции, политические и международные аспекты объединяют ряд направлений: миросистемный подход, исследование безопасности, исследование границ, геополитическое исследование. Приграничная миграция юга Кыргызстане в этом особо выражается, примером развития подобной ситуации может служить Баткенская область, где за последние 10-15 лет в результате миграционного перемещения населения, преимущественно в Чуйскую область и г. Бишкек, численность населения сократилась на 10-12%. Из числа оставшегося в регионах населения примерно 35-40% ведут «маятниковый» образ жизни, то есть работают вне области или занимаются коммерцией. Такие обстоятельства возникают, в связи с неопределенностью делимитации и демаркации государственных границ между Кыргызстаном и Таджикистаном, в следствии чего возникают споры и конфликты между кыргызами и таджиками.*

***Ключевые слова:** политические аспекты, миросистемный подход, исследования безопасности, приграничная миграция, геополитические исследования.*

Abstract: *In the study of the theory and concept of migration, political and international aspects combine a number of areas: a world-system approach, security studies, border studies, geopolitical studies. The border migration of the south of Kyrgyzstan is especially expressed in this, an example of the development of such a situation can be the Batken region, where over the past 10-15 years, as a result of migration movement of the population, mainly to the Chui region and the city of Bishkek, the population has decreased by 10-12%. Of the population remaining in the regions, approximately 35-40% lead a "pendulum" lifestyle, that is, they work outside the region or are engaged in commerce. Such circumstances arise due to the uncertainty of the delimitation and demarcation of state borders between Kyrgyzstan and Tajikistan, as a result of which disputes and conflicts arise between the Kyrgyz and Tajiks.*

Keywords: *political aspects, world-system approach, security studies, cross-border migration, geopolitical studies.*

Использование в анализе миграции теорий политологии и наук, находящихся с ней на стыке, открывает возможности для более широкого охвата проблем миграции по сравнению с подходами и теориями, лежащими в сфере других областей научных знаний. В течение относительно небольшого исторического периода изучение миграции населения осуществлялось в качестве самостоятельного научного направления. И за это время сформировалось довольно таки немалое количество разных теорий и научных подходов к изучению этого сложно-содержательного процесса. При этом вполне оправданным и справедливым стал тот факт, что развитие различных научных концепций и взглядов осуществлялось в рамках тех или иных подходов, а именно: исторического, географического, демографического, политического, экономического и прочих. Выбор соответствующего подхода определяется исключительно комплексом задач, которые исследователь ставит перед собой. [1]

Для целей исследования данной статьи наибольший интерес представляет собой именно **политический подход**, который объединяет ряд направлений и более узких подходов.

1. *Миросистемный подход*, сформировавшийся на стыке таких наук, как политология и экономика. Он подразумевает исследование миграции с точки зрения становления глобального рынка, который характеризуется существенным неравенством и поляризацией территориальных образований, в частности – выделение периферийных областей и центра, подразделение территорий на Север и Юг в качестве полюсов экономического развития. Такой аспект подхода к миграции можно рассматривать как проявление неокOLONиальной зависимости от экономически развитых стран развивающихся.

Исследования миграции с точки зрения миросистемного подхода предусматривает выявление и изучение экономических связей, возникающих между странами (или регионами) въезда и выезда мигрантов, а также сопоставление экономического и социального потенциала таких стран (регионов). Еще одним объектом анализа в рамках этого подхода может быть отношение руководства стран к проблемам миграции. В частности, игнорирование руководством страны въезда при принятии решения интересов и проблем стран выезда мигрантов в некоторых случаях может объясняться «неокOLONиальным высокомерием», в то время, как упреки государств выезда мигрантов в том, что принимающие страны реализуют «эгоистическую» политику, могут быть объяснены так называемыми «иждивенческими настроениями» стран выезда, которые не стремятся решать собственные проблемы миграции (особенно трудовой).

2. *Исследования безопасности*. При исследовании проблемы миграции в контексте безопасности обычно рассматривается безопасность «мягкая» или нетрадиционная (т.е. невоенная).

В случае изучения проблемы миграции с точки зрения нетрадиционной безопасности рассматривается комплекс перспектив. Во-первых, государствоцентричные, которые прио-

ритетом признают интересы государства, формулируемые руководством государства и носящие преимущественно ограничительный характер (т.е. используются такие методы, как пресечение нежелательной и нелегальной миграции, контроль трудового рынка, регулирование потоков миграции и прочие). [2.с.18].

Во-вторых, социетальная безопасность, в рамках которой предпочтение отдается интересам принимающего общества. Миграция в данном случае рассматривается в качестве источника проблем, обусловленных маргинальным положением мигрантов (например, преступность) и разными конфликтами между местным населением и приезжими. Внимание концентрируется на регулировании миграционных процессов и на вопросах адаптации мигрантов в принимающем обществе,

В-третьих, концепция индивида, которая сосредоточена в основном на проблемах, испытываемых мигрантами. Это угрозы личной безопасности мигрантов (например, политические репрессии, конфликты этнического характера и т.п.) и лишения (физический дискомфорт, голод и прочее), которые являются побудительным мотивом миграции, а также прочие угрозы и лишения, формирующиеся уже на новом месте (бесправие в отношениях с государственным аппаратом, плохие условия жизни и труда, нападения националистов и экстремистов).

В-четвертых, конструктивистская перспектива, реализация которой может быть связана с предыдущими подходами, и подразумевает формулирование аналитических выводов (например, набор вызовов и угроз) в соответствии с особенностями их восприятия самими аналитиками. Здесь суть сводится к термину «секьюритизация», т.е. вкладывание в каждое конкретное явление смысла безопасности. [3.с.58].

В целом направление исследования безопасности видит в миграции элементы угрозы, которые требуют срочного принятия соответствующих мер, или исключает подобные угрозы.

3. *Исследование границ* лежит на стыке политологии и географии и исследует проблемы миграции на трансграничной стадии. Такое направление включает следующие перспективы.

Во-первых, функционалистская перспектива, которая позволяет рассматривать проблемы миграции в контексте влияния границ на регуляцию трансграничных потоков, а также влияние трансграничных потоков на изменение характеристик границ государств

Во-вторых, «антропоцентричная» перспектива, подразумевающая довольно широкий круг исследований и рассматривающая проблемы миграции с точки зрения людей, пересекающих границу, для которых подобное пересечение границ стало не просто реальностью, но и смыслом жизненного этапа. Исследования границ рассматривает и объективную значимость границ как регулирующего инструмента миграции, и их субъективное содержание, например, в качестве обязательного атрибута защищенности от враждебного или чужеродного окружения.

В настоящее время в Кыргызстане существует ряд областей, которые под воздействием внутренней миграции полностью утратили свои первоначальные демографические характеристики. Примером развития подобной ситуации может служить Баткенская область, где за последние 10-15 лет в результате миграционного перемещения населения, преимущественно в Чуйскую область и г. Бишкек, численность населения сократилась на 10-12%. Из числа оставшегося в регионах населения примерно 35-40% ведут «маятниковый» образ жизни, то есть работают вне области или занимаются коммерцией, большую часть времени проводя далеко от дома. При этом, по данным социологического опроса, большая часть сельских жителей имеет намерение выехать из места проживания и, вероятнее всего, уже мало связывает свои жизненные интересы с местными обстоятельствами [4]. В следствии чего, в мирный период времени начала 2000 годов, между кыргызами и таджиками существовала доверительные отношения, некоторые граждане Кыргызстана, вынужденные мигрировать, сдавали свои участки и земельные наделы в аренду таджикам на определенный срок, но по истечении времени возникали споры и проблемы. Некоторые теряли связи друг с другом, а некоторые из числа этнических таджиков преднамеренно строили на арендованных землях временные

пристройки (навесы, сараи, временки) в дальнейшем оспаривая свои права на собственность, что являлось поводом конфликтов, которые до сих пор фрагментарно проявляется, вплоть до вооруженных столкновений.

Анализ ситуации в Ферганской долине показывает тенденцию сокращения жизненного пространства и ресурсов для населения на сопредельных территориях. Растущая перенаселенность узбекской и таджикской зон Ферганской долины, имеет место на фоне критической депопуляции территорий на кыргызской стороне, по причине внутренней и внешней миграции, в особенности в Баткенской области. Последствия миграции не позволяют обеспечивать паритетность по плотности населения с сопредельными территориями соседних стран. В результате возникают спонтанные попытки, а также целенаправленные действия жителей приграничных районов Таджикистана по захвату территорий Баткенской области.

Складывающаяся социально-экономическая ситуация в приграничных с Таджикистаном районах Баткенской области, свидетельствует об увеличении процессов внутренней миграции и возможном в будущем заселении территории Кыргызстана таджикскими гражданами. За последние 5-10 лет уровень миграции среди жителей Кулундинского, Жаны-Жерского, Бешкентского и Маргунского айылных округов Лейлекского района Баткенской области (т.н. «Аркинский массив») составил 7 тысяч человек, при общей численности 57 тысяч человек. Данное обстоятельство, в свою очередь, приводит к демографическому дисбалансу среди жителей сопредельных приграничных районов. Так, на сегодняшний день население сопредельной Согдийской области Республики Таджикистан составляет 2,4 млн. человек, а население Баткенской области – всего 540 тыс. человек. В сопредельной узбекской части Ферганской долины проживают около 12 млн. человек.

Центрами напряженности и конфликтных ситуаций за последние годы стали также анклавные территории на юге республики. Это 4 узбекских (Сох, Шахимардан, Чон-Гара или Северный Сох, Таш-Добе) и 2 таджикских (Кайрагач и Ворух).

Все эти негативные проявления являются результатом незаинтересованности властей соседних государств решать застарелые демографические проблемы Ферганской долины, которые предпочитают решать их за счет нашей республики. Такие обстоятельства возникают, в связи с неопределенностью делимитации и демаркации государственных границ между Кыргызстаном и Таджикистаном, а завершение данного процесса – одно из важных условий стабильности кыргызско-таджикских отношений [5].

4. Геополитические исследования. Поскольку центральным элементом исследования геополитики является рассмотрение проблем и возможностей контроля пространства, то и миграцию можно при этом рассматривать в разных контекстах.

Во-первых, миграцию можно понимать, как прибавление населения, которое позволяет усилить политический, экономический, военный и прочие потенциалы страны приема мигрантов.

Во-вторых, можно рассматривать миграционные потоки в качестве системообразующих связей между странами выезда и приема мигрантов, благодаря которым устанавливаются тесные связи взаимозависимости между данными территориями.

В-третьих, международная миграция может восприниматься как негативное явление, способное ослабить контроль принимающей страны над своей собственной территорией. Первые признаки подобного ослабления контроля включают возникновение и разрастание не поддающихся контролю этнических анклавов, рост и усиление конфликтов между мигрантами и принимающим обществом. В таком контексте действует концепция «столкновения цивилизаций» С. Хантингтона. [2.с.23].

В-четвертых, контекст, лежащий в сфере критической геополитики. Предметом его исследования признаются геополитические современные дискурсы и геополитические представления. Имеются ввиду исследования идей, получившие распространение в странах выезда и въезда мигрантов, о значении миграции в геополитическом аспекте. Это подразумевает их критическое осмысление и анализ еще до этапа их реализации в политической

сфере, а также разработка планов деятельности с целью предотвращения конфликтных ситуаций, которые могут сложиться в случае недооценки или же игнорирования идей и взглядов, сложившихся в обществе. [2.с.26].

При использовании политического подхода гораздо чаще, чем при других подходах, в сферу внимания попадают особенности этнокультурного характера мигрантов и принимающего социума, проблемы международных отношений (например, такие, как политическое взаимодействие стран въезда и выезда мигрантов и так называемые «многомерные» глобальные процессы), значение границ в вопросе регулирования миграционных потоков, а также особенности восприятия всех этих явлений и процессов представителями политических элит, от которых зависит принятие жизненно важных решений, специалистами, экспертами и мнением общества в целом. Большая часть политологических теорий, которые используются в исследованиях миграционных процессов, позволяют оценить на миграцию в разнообразных аспектах: с точки зрения государства, отдельных людей и даже региональных и глобальных систем международных отношений. Кроме того, они дают возможность сосредоточить внимание на анализе как самой объективной реальности миграционного процесса, так и на субъективных восприятиях его характеристик.

Таким образом, на сегодняшний день регулирование миграционных процессов – один из основных вопросов внутренней политики государств. Практика показывает, что внутренняя и внешняя политика любого государства основана на экономических показателях, которые, в свою очередь, тесно связаны с вопросами миграции и безопасности.

Для целей исследования миграции в рамках данной работы наибольший интерес представляют именно политический подход, поскольку именно его методы и приемы позволяют взглянуть на проблему миграции более широко, раскрыть проблемы миграционных процессов и с точки зрения международных отношений, и с позиции столкновения интересов разных этнических групп, и с точки зрения положения самих мигрантов, и с позиции экономического и правового регулирования миграционных процессов, и с учетом трансграничных проблем, и прочих аспектов данного явления.